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ATA DA 105ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE
GRADUAÇÃO DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO

REALIZADA EM 18 DE SETEMBRO DE 2019

Aos dezoito dias do mês de setembro de dois mil e dezenove, nesta cidade de São
Paulo, à Rua Sena Madureira, 1500, no Anfiteatro do Térreo da Reitoria reuniram-se
os senhores membros do Conselho de Graduação da UNIFESP, sob a presidência de
Profa. Dra. Isabel Marian Hartmann de Quadros. Estiveram presentes os membros:
Prof. Dr. Aécio Flavio Teixeira de Gois (Coordenador Medicina), Profa. Dra. Ana Maria
Santos Gouw (Vice Câmara de Graduação Diadema), Prof. Dr. André Medina Carone
(Coordenador Filosofia Licenciatura), Profa. Dra. Claudia Cristina Alves Pereira (Vice
Coordenadora Nutrição), Prof. Dr. Claudio Saburo Shida (Coordenador Bacharelado
em  Ciência  e  Tecnologia),  Prof.  Dr.  Cledson  Akio  Sakurai  (Vice  Coordenador
Engenharia Ambiental),  Profa. Dra. Elisa Mieko Suemitsu Higa (Professor Titular),
Prof. Emerson Gomes dos Santos (Coordenador Administração), Profa. Dra. Fabiana
Elaine Casarin dos Santos (Coordenadora Ciências Biológicas), Profa. Dra. Fernanda
Gaspar  do  Amaral  (Coordenadoria  de  Avaliação),  Prof.  Dr.  Fernando  de  Almeida
Silveira  (Coordenador  Psicologia),  Prof.  Dr.  Fernando  Rodrigues  de  Oliveira
(Coordenador  Pedagogia),  Prof.  Dr.  Fernando  Sfair  Kinker  (Pró-reitor  Adjunto  de
Graduação), Prof. Dr. Filipe de Oliveira (Coordenador Tecnologia Oftálmica), Profa.
Dra.  Glaucia  de  Castro  Champion  (Vice  Diretora  Acadêmica  Instituto  Saúde  e
Sociedade), Prof. Dr. Igor Dias Medeiros (Diretor Acadêmico do Instituto do Mar),
Prof.  Dr.  Império  Lombardi  Junior  (Coordenador  Fisioterapia),  Profa.  Dra.  Isabel
Marian Hartmann de Quadros (Pró-reitora de Graduação), Profa. Dra. Ismara Izepe de
Souza (Coordenadora Relações Internacionais),  Prof.  Dr.  Janes Jorge (Vice Diretor
Acadêmico  do  Campus  Guarulhos),  Prof.  Dr.  João  Marcos  Mateus  Kogawa
(Coordenador Letras Português Bacharelado), Prof. Dr. José Hamilton Maruxo Junior
(Coordenador Letras Português/francês Bacharelado), Profa. Dra. Karin Argenti Simon
(Coordenadoria de Programas e Projetos Institucional), Profa. Dra. Karin Zazo Ortiz
(Coordenadora  Fonoaudiologia),  Prof.  Dr.  Leandro  Pasini  (Coordenador  Letras
Português/espanhol Bacharelado), Profa. Dra. Liliane Janikian Paes de Almeida (Vice
Coordenadora Engenharia de Petróleo e Recursos Renováveis), Profa. Dra. Lucia da
Rocha  Uchoa  Figueiredo  (Vice  Coordenadora  Terapia  Ocupacional),  Profa.  Dra.
Luciana Varanda Rizzo (Coordenadora Ciências Ambientais), Profa. Dra. Lucilia Santos
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Siqueira (Vice Coordenadora Historia Licenciatura), Profa. Dra. Manoela Rossinetti
Rufinoni (Coordenadora História da Arte), Profa. Dra. Maria Lucia Claro Cristovao
(Coordenadora  Letras  Português/francês  Licenciatura),  Profa.  Dra.  Maria  Magda
Ferreira Gomes Balieiro (Coordenadora Enfermagem), Profa. Dra. Maria Teresa Riggio
de Lima Landman (Câmara de Graduação Escola Paulista de Medicina), Profa. Dra.
Marilena Aparecida de Souza Rosalen (Professor Adjunto), Profa. Dra. Marina Oliveira
de Souza Dias (Vice Câmara de Graduação São José dos Campos), Sra. Patricia de
Souza Melo (Técnico Administrativo em Educação), Profa. Raquel de Aguiar Furuie
(Coordenadoria do Sistema de Seleção Para Ingresso de Estudantes Na Universidade),
Prof.  Dr.  Renato  Farina  Menegon  (Coordenador  Farmácia),  Sr.  Renato  Fraietta
(Técnico Administrativo em Educação), Prof. Dr. Ricardo de Freitas Fernandes Pontes
(Vice Coordenador Engenharia Química),  Prof.  Dr. Ronaldo Vagner Thomatieli  dos
Santos (Coordenador Educação Física),  Profa.  Dra.  Souzana Mizan (Coordenadora
Letras Português/inglês Licenciatura), Profa. Dra. Vera Lucia Gomes Jardim (Câmara
de Graduação Guarulhos), Profa. Dra. Viviane Bernardo (Coordenadora Tecnologia em
Informática). Justificaram ausência: Prof. Dr. Alexandre Pianelli Godoy (Coordenador
História Licenciatura) que foi substituído por: Profa. Dra. Lucilia Santos Siqueira (Vice
Coordenadora Historia Licenciatura), Profa. Dra. Aline Capella de Oliveira (Câmara de
Graduação São José dos Campos) que foi substituída por: Profa. Dra. Marina Oliveira
de Souza Dias (Vice Câmara de Graduação São José dos Campos), Prof. Dr. Emiliano
Castro de Oliveira (Coordenador Engenharia de Petróleo)  que foi  substituído por:
Profa.  Dra.  Liliane  Janikian  Paes  de  Almeida  (Vice  Coordenadora  Engenharia  de
Petróleo), Profa. Dra. Flavia Talarico Saia (Coordenadora Engenharia Ambiental) que
foi  substituída por:  Prof.  Dr.  Cledson Akio Sakurai (Vice Coordenador Engenharia
Ambiental), Profa. Dra. Gabriela Pereira Vasters (Coordenadora Terapia Ocupacional)
que  foi  substituída  por:  Profa.  Dra.  Lucia  da  Rocha  Uchoa  Figueiredo  (Vice
Coordenadora Terapia Ocupacional), Profa. Dra. Janine Schirmer (Diretora Acadêmica
da  Escola  Paulista  de  Enfermagem)  que  foi  substituída  por:  Prof.  Dr.  Alexandre
Pazetto Balsanelli (Vice Diretor Acadêmico da Escola Paulista de Enfermagem), Prof.
Dr. Jose Alves da Silva (Câmara de Graduação Diadema) que foi substituído por: Profa.
Dra.  Ana Maria  Santos  Gouw (Vice  Câmara de  Graduação Diadema),  Profa.  Dra.
Edvane  Birelo  Lopes  de  Domenico  (Câmara  de  Graduação  Escola  Paulista  de
Enfermagem) que foi representada por: Profa. Dra. Vanessa Ribeiro Neves, Profa. Dra.
Luciana Massaro Onusic (Diretora Acadêmica do Campus Osasco) que foi substituída
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por: Prof. Dr. Julio Cesar Zorzenon Costa (Vice Diretor Acadêmico do Campus Osasco),
Profa. Dra. Luzia Fatima Baierl (Coordenadora Serviço Social) que foi substituída por:
Profa. Dra. Luciana Maria Cavalcante Melo, Profa. Dra. Magali Aparecida Silvestre
(Diretora Acadêmica do Campus Guarulhos) que foi substituída por: Prof. Dr. Janes
Jorge  (Vice  Diretor  Acadêmico  do  Campus  Guarulhos),  Profa.  Dra.  Paula  Andrea
Martins (Coordenadora Nutrição) que foi substituída por: Profa. Dra. Claudia Cristina
Alves Pereira (Vice Coordenadora Nutrição), Profa. Dra. Virginia Junqueira (Diretora
Acadêmica Instituto Saúde e Sociedade) que foi substituída por: Profa. Dra. Glaucia de
Castro Champion (Vice Diretora Acadêmica Instituto Saúde e Sociedade), Prof. Dr.
Werner Siegfried Hanisch (Coordenador Engenharia Química) que foi substituído por:
Prof.  Dr.  Ricardo  de  Freitas  Fernandes  Pontes  (Vice  Coordenador  Engenharia
Química), Prof. Dr. Manoel Joao Batista Castello Girão (Diretor Acadêmico da Escola
Paulista de Medicina) que foi representado por: Profa. Dra. Maria Teresa Riggio de
Lima  Landman,  Profa.  Dra.  Paula  Carolei  (Coordenadora  Tecnologia  em  Design
Educacional - Ead), que foi representada por: Profa. Dra. Gisele Garbe. Justificaram
ausência e não foram substituídos: Prof.  Dr. Antonio Cordeiro Filho (Coordenador
Ciências  Atuariais),  Profa.  Dra.  Danieli  Aparecida  Pereira  Reis  (Coordenadora
Engenharia de Materiais), Sra. Fabiana da Silva Augusto (Técnico Administrativo em
Educação),  Profa.  Dra.  Grasiele  Cristiane  Jorge  (Coordenadora  Matemática
Computacional), Prof. Dr. Horacio Hideki Yanasse (Diretor Acadêmico do Campus São
José dos Campos), Profa. Dra. Katia da Conceição (Coordenadora Biotecnologia), Prof.
Dr. Marcelo Lachat (Coordenador Letras Português Licenciatura), Profa. Dra. Maria
Eulalia  Ramicelli  (Coordenadora Letras Português/inglês  Bacharelado),  Profa.  Dra.
Maria Liduina de Oliveira e Silva (Coordenadoria de Projetos e Acompanhamento
Pedagógica),  Prof.  Dr.  Matheus  Cardoso  Moraes  (Coordenador  Engenharia
Biomédicas), Sr. Rodrigo Regacini (Técnico Administrativo em Educação), Profa. Dra.
Silvia Etel Gutierrez Bottaro (Coordenadora Letras Português/espanhol Licenciatura),
Prof. Dr. William Remo Pedroso Conti (Coordenador Bacharelado Interdisciplinar em
Ciência e Tecnologia do Mar). Não justificaram ausência: Profa. Dra. Adriana Karla
Cardoso Amorim Reis (Coordenadora Química Industrial), Prof. Dr. Alexandre Pazetto
Balsanelli  (Vice Diretor Acadêmico da Escola Paulista de Enfermagem), Sra. Anna
Flavia Ferreira Modesto (Estudante de Graduação), Sra. Camille Contreras Martins
Monteiro da Costa Mesquita (Estudante de Graduação), Sra. Carla do Nascimento
Queiroz (Estudante de Graduação), Carlos Alberto da Silva (Carlos Alberto Halmadjin)

69
70
71
72
73
74
75
76
77
78
79
80
81
82
83
84
85
86
87
88
89
90
91
92
93
94
95
96
97
98
99
100
101
102



Ministério da Educação
Universidade Federal de São Paulo

Conselho de Graduação

Rua Sena Madureira, 1500 - 1º Andar 04021-001 - São Paulo - SP - Brasil
Tel.: (11) 3385-4101

C.C.: 001.008.000 - Home-page: www.unifesp.br/prograd - E-mail: prograd@unifesp.br
4 / 11

UNIFESP Código de Segurança
4389853c6603a4fa7f19b5eb8261a4a28ccab0c9

Desenvolvimento DTI Sistema GESCON
21/10/2019 10:32:15

(Estudante  de  Graduação),  Sra.  Caroline  Albuquerque  Lemos  do  Nascimento
(Estudante de Graduação), Sra. Colinne Akiko Cerri (Estudante de Graduação), Profa.
Dra.  Daniela  Leal  Musa  (Coordenadora  Ciência  da  Computação),  Prof.  Dr.  Dario
Santos Junior (Diretor Acadêmico do Campus Diadema), Sra. Debora Vieira da Silva
(Estudante de Graduação), Sr. Frederico Sarti da Silva (Estudante de Graduação), Sr.
Giovanni Mietto Foltran (Técnico Administrativo em Educação), Prof. Dr. Iage Zendron
Miola (Coordenador Direito), Prof. Dr. Jair de Jesus Mari (Professor Titular), Sr. Jean
Aparecido da Cunha (Técnico Administrativo em Educação), Sra. Juliana Fracaro da
Silva (Estudante de Graduação), Prof. Dr. Júlio Cesar Zorzenon Costa (Vice Diretor
Acadêmico do Campus Osasco), Profa. Dra. Kellen Adriana Curci Daros (Coordenadora
Tecnologia  em  Radiologia),  Profa.  Dra.  Lia  Rita  Azeredo  Bittencourt  (Professor
Associado), Sra. Luana Ortensi Silva (Estudante de Graduação), Prof. Dr. Luis Carlos
Uta Nakano (Professor Adjunto), Sr. Marcelo Stapf Ribeiro (Estudante de Graduação),
Prof.  Dr.  Marcos Pereira Rufino (Coordenador Ciências Sociais Bacharelado),  Sra.
Maria  Eunice  de  Carvalho  Moreira  (Estudante  de  Graduação),  Profa.  Dra.  Maria
Kouyoumdjian (Professor Associado), Profa. Dra. Marina Mitiyo Yamamoto (Câmara de
Graduação  Osasco),  Prof.  Dr.  Mauricio  Lourenção  Garcia  (Câmara  de  Graduação
Baixada Santista), Mychelly Cristina Lima Silva (Estudante de Graduação), Profa. Dra.
Patrícia Fontoura Aranovich (Coordenadora Filosofia Bacharelado), Prof. Dr. Pedro
Caldas Chadarevian (Coordenador Ciências Econômicas), Sra. Raysa Abreu Fonseca
(Estudante de Graduação), Prof. Dr. Rodrigo Barbosa Ribeiro (Coordenador Ciências
Sociais Licenciatura), Profa. Dra. Taiza Stumpp Teixeira (Coordenadora Biomedicina),
Prof.  Dr. Tiago de Oliveira (Coordenador Engenharia da Computação), Profa. Dra.
Valeria  Sperduti  Lima  (Coordenadoria  de  Desenvolvimento  Docente),  Sr.  Vinicius
Bruno Franco (Estudante de Graduação),  Sr.  Vinicius Moreira Reis (Estudante de
Graduação). Participaram da reunião como convidados: Sr(a). Anderson da Silva Rosa,
Sr(a). Erika Mattos Santangelo, Sr(a). Raiane P. S. Assumpção, Sr(a). Sandro Braz
Silva, Sr(a). Thiago Michel de Brito Farias. Tendo os senhores conselheiros assinado a
folha de frequência e sendo constatado quórum com 46 presentes, a Presidente iniciou
a  reunião  com os  informes.  1 -  Curricularização  da  extensão  –  A  Presidente
agradeceu a presença da Profa. Dra Raiane Assumpção, Pró-Reitora de Extensão e
Cultura - Proec e da Profa. Erika Mattos Santangelo, atual coordenadora da Comissão
de  Acompanhamento  da  Curricularização  da  Extensão.  Informou  que  as  mesmas
fariam um informe sobre essa temática, atendendo às solicitações de atualização sobre
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a situação de implantação da curricularização da extensão nos diversos campi,  e
considerando que vários docentes assumiram recentemente a coordenação de vários
cursos.  A Profa.  Raiane fez um breve relato de quando se iniciou o processo de
curricularização,  expondo que  tal  discussão  teve  início  em 2015,  para  atender  a
estratégia 12.7 da Meta 12 do Plano Nacional de Educação (PNE, 2014-2024), por
meio do reconhecimento da Extensão como componente formativo do estudante, assim
como  a  meta  8  da  diretriz  5  do  Plano  de  Desenvolvimento  Institucional  (PDI)
2016-2020  da  UNIFESP.  A  presente  proposta  resultou  de  um  amplo  trabalho
colaborativo entre as Pró-Reitorias de Graduação e de Extensão e Cultura e envolveu
três comissões − compostas por membros indicados pelo Conselho de Graduação, pelo
Conselho de Extensão e Cultura, pelas Câmaras de Extensão dos seis Campi  e do
Campus Zona Leste. Em outubro de 2017 foi aprovada no Conselho Universitário –
Consu a regulamentação desse processo na universidade. Portanto, desde 2017 existe
um guia que orienta como a curricularização deve ser realizado, e vários cursos já se
colocaram nesse processo. A Comissão formalizou uma proposta de curricularização
das atividades de extensão nos cursos de graduação da UNIFESP que consistiu em
identificar no conjunto das unidades curriculares (UC) dos cursos de graduação, as
horas de atividades formativas que tivessem natureza extensionista e que pudessem,
desse modo, integrar ações dentro de projetos e programas de extensão universitária.
No primeiro semestre de 2018 vários cursos iniciaram esse processo de reservar parte
da carga horária de Unidades Curriculares para atividades da extensão. Em dezembro
do  ano  passado  foram  aprovadas  as  diretrizes  nacionais  para  a  implantação  da
curricularização da extensão pelo Conselho Nacional de Educação – CNE. A Resolução
Nacional  traz  algumas  diferenças  com  relação  à  resolução  da  UNIFESP.  Nossa
resolução coloca que os cursos devem oferecer 10% de extensão na matriz curricular
e, na Resolução Nacional, está colocado que o aluno deve cursar pelo menos 10% de
atividades de extensão na matriz curricular. A Resolução Nacional também determina
que os cursos teriam um ano a mais do que o previsto na Resolução da UNIFESP para
que o  processo de curricularização seja  efetivado.  Os ajustes  necessários  à  nova
resolução estão sendo discutidos, contando com o apoio da Procuradoria da Unifesp.
Por fim, lembrou-se que cada Campus tem um interlocutor na Comissão que poderá
discutir  melhor essas adaptações em cada Campus.  Foi  informado também que a
Profa.  Erika  está  assumindo  a  coordenação  da  comissão  de  acompanhamento  do
processo  de  implantação  da  curricularização  na  nossa  universidade.  Profa.  Raine
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apresentou o link do site da Proec, onde estão todos os documentos referentes a
curricularização.  A Presidente disse entender as demandas dos Campi sobre esse
assunto e sugeriu que após as visitas da comissão aos campi será possível voltar com
esse assunto no CG de dezembro ou na primeira reunião de 2020. 2 - Saúde Mental –
A Presidente agradeceu a presença do Prof. Dr Anderson da Silva Rosa, Pró-Reitor de
Assuntos Estudantis e da Profa. Dra. Ligia Ajaime Azzalis,  Pró-Reitora Adjunta de
Assuntos Estudantis. Informou que os professores apresentariam um estudo sobre um
tema que já havia sido mencionado na sessão de discussão do regimento interno da
ProGrad,  que se refere à  questão da Saúde Mental.  Prof.  Anderson agradeceu a
abertura do espaço no CG para poder falar do assunto com todos coordenadores de
curso. Referiu que o documento a ser apresentado é uma construção coletiva realizada
a partir da Coordenação de Atenção à Saúde do Estudante, equipes dos Naes (Núcleos
de Apoio ao Estudante), SSCD (Serviço de Saúde do Corpo Discente) e Prae. Prof.
Anderson disse que o documento será lançado e amplamente divulgado, mas que
também seria importante fazer um histórico de ações que estão sendo realizadas para
cuidar das questões de saúde mental. Em sua apresentação, constavam tópicos sobre:
Conceituação Básica do suicídio;  quais as motivações do comportamento suicida?;
sinais que podem ser indicativos de uma tentativa de suicídio; o que fazer quando
lidamos  com uma  tentativa  de  suicídio;  questões  que  envolvem os  profissionais,
Familiares e pessoas próximas; a questão do sigilo; suicídio e Universidade; Ações
possíveis. Salientou que as equipes, quando tomarem conhecimento de situações de
suicídio ou de tentativa que porventura ocorram nos campi, devem notificar a Prae e a
Direção Acadêmica. Salientou também que está sendo construído e articulado um
fluxo de atendimento para essas situações, envolvendo vários setores da UNIFESP,
além de outras parcerias. O material apresentado será disponibilizado para todos os
conselheiros. 3 - Bolsas IC/CNPq – A Presidente informou que as bolsas de iniciação
científica, especificamente do Programa Institucional de Bolsas de Iniciação Científica
– PIBIC/ PIBIC-AF/ PIBIC-EM/PIBITI,  para o período de agosto/2019 a julho/2020,
foram  todas  cadastradas  e  validadas  no  sistema  do  Conselho  Nacional  de
Desenvolvimento  Científico  e  Tecnológico  -  CNPq.  No  entanto,  soubemos  que  o
sistema não aceitará novas indicações referentes a substituições. A Unifesp teve seis
casos de estudantes que foram contemplados com bolsa PIBIC, mas posteriormente
receberam bolsa  da  Fundação de  Amparo  à  Pesquisa  do  Estado de  São  Paulo  –
FAPESP, e por isso desistiram da bolsa PIBIC. Essas substituições foram lançadas no
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sistema do CNPq, mas no dia seguinte a coordenação do programa em Brasília desfez
as substituições. A informação recebida é que, se houver recomposição do orçamento,
as bolsas retornarão para a Unifesp. 4 - Pré-requisitos no processo de rematrícula
– A Presidente informou que, apesar de haver Unidades Curriculares que tem pré-
requisitos, muitas vezes os estudantes acabam se rematriculando em UCs que não
deveriam,  porque  o  sistema  ainda  deixa  todas  as  UCs  visíveis,  cabendo  ao
coordenador, o indeferimento nos casos devidos. Informa-se que será acionada uma
funcionalidade no sistema da rematrícula que possibilita puxar da matriz curricular
apenas as UCs disponíveis para aquele estudante, o que significa que o estudante só
vai ver na tela a possibilidade de se matricular em unidades curriculares para as quais
ele já tenha cumprido os pré-requisitos estabelecidos no Projeto Pedagógico do Curso -
PPC. Lembrou que essa funcionalidade não estava acionada devido a um antigo pedido
dos  cursos,  quando  ainda  estávamos  em  processo  de  implantação  das  matrizes
curriculares. A proposta agora é que essa funcionalidade seja ativada. 5 - Enade –
Profa. Fernanda Amaral Gaspar, Coordenadora de Avaliação da ProGrad, informou que
há no Sistema Eletrônico de Informação - SEI alguns comunicados sobre o ENADE e
que  seria  interessante  que  os  mesmos  sempre  fossem visualizados.  Solicitou  aos
coordenadores de curso que irão participar do Enade neste ano, que reforcem para os
estudantes o preenchimento do questionário, pois a adesão está baixa. O prazo é até
21 de novembro. 6 - Portaria sobre integralização de curso e colação de grau – A
Presidente informou que se trata de uma portaria que orienta sobre a aplicação dos
Artigos 73 e 129 do Regimento da Graduação, referentes à integralização dos cursos
de graduação na Unifesp. Informou que houve uma situação no Campus de São José
dos Campos que trouxe a necessidade de explicitar o entendimento de tais artigos.
Havia um entendimento diverso sobre as informações do Regimento relativas ao que
significaria integralizar o curso, e qual o direito do estudante em relação ao prazo de
integralização.  Outro  entendimento  era  sobre  a  responsabilidade  quanto  ao
procedimento de informar ao estudante que ele está formado, uma vez tendo cumprido
a matriz curricular. Lembrou que o Regimento Interno da ProGrad passa por revisão,
mas que, como provavelmente esse regimento entrará em vigor no ano que vem ou em
2021,  seria  importante  reafirmar  a  interpretação  de  alguns  itens  e  explicitar  o
entendimento da ProGrad para o momento atual.  Para efeito de integralização do
curso, os estudantes deverão cursar todas as UCs da Matriz Curricular dos Cursos de
Graduação  de  acordo  com a  ementa,  carga  horária  e  plano  de  ensino  e  demais
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atividades previstas no PPC estabelecido pela Comissão de Curso e aprovado pelo CG.
Uma vez cumpridas todas as exigências descritas no PPC, o estudante deve ter seu
registro alterado da situação “em curso” para “concluinte”, estando apto a colar grau.
Reitera-se que a unidade universitária deverá confirmar a situação dos estudantes
concluintes e declarar, via processo SEI encaminhado à ProGrad, a integralização da
matriz  e  a  condição  de  apto  a  colar  grau.  A  competência  sobre  a  formalização
deliberativa referente à integralização do curso é do Diretor Acadêmico da Unidade
Universitária junto à Câmara de Graduação e às coordenações de curso, contando com
o  suporte  da  secretaria  acadêmica  para  a  emissão  dos  registros  e  documentos
necessários para análise. Ao estudante que cumpre os requisitos descritos no Art. 129,
no tempo regular do curso, não se aplica o determinado no Artigo 120 e incisos, que
tratam de acréscimos aos prazos regulares de integralização. Uma vez integralizada a
matriz do curso, o estudante deverá ser formado. Não serão recepcionados pela Pró-
Reitoria de Graduação pedidos de adiamento de colação de qualquer natureza. Casos
que configurem situação de excepcionalidade devem ser adequados até o término do
semestre letivo de 2019/2. Encerrado os informes, a Presidente passou à ordem do dia,
solicitando a inclusão dos seguintes itens de pauta: Homologação do coordenador
do curso de Filosofia - Licenciatura Campus Guarulhos, Prof. Dr. Sandro Kobol
Fornazari; Homologação da coordenadora do curso de Filosofia - Bacharelado
-  Campus  Guarulhos,  Profa.  Dra.  Lucia  Rocha  Ferreira;  Homologação
Regimento da Câmara de Graduação do Campus Guarulhos; Homologação do
Regimento da Câmara de Graduação do Instituto do Mar do Campus Baixada
Santista; não havendo objeção, as pautas foram incluídas. 1 - Homologação da ata
de agosto - A Presidente apresentou a ata previamente encaminhada aos conselheiros
e, não havendo sugestões e inscritos para o debate, a ata de maio foi colocada em
votação e aprovada com três abstenções. 2 - Homologação do coordenador do
curso de Tecnologia em Radiologia da Escola Paulista de Medicina, Campus
São Paulo, Prof. Dr. Thiago Michel de Brito Farias - Não havendo inscritos para o
debate,  a homologação do coordenador do curso de Tecnologia em Radiologia da
Escola Paulista de Medicina, Campus São Paulo foi colocada em votação e aprovada
por unanimidade.  3 –  Homologação do coordenador do curso de Ciências
Contábeis, Campus Osasco, Prof. Dr. Sandro Braz Silva - Não havendo inscritos
para  o  debate,  a  homologação  do  coordenador  do  curso  de  Ciências  Contábeis,
Campus  Osasco  foi  colocada  em  votação  e  aprovada  por  unanimidade.  4  -
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Homologação da coordenadora do curso de Ciências Sociais - Licenciatura,
Campus Guarulhos, Profa. Dra. Lilian Maria Pinto Sales - Não havendo inscritos
para  o  debate,  a  homologação  da  coordenadora  do  curso  de  Ciências  Sociais  -
Licenciatura,  Campus  Guarulhos,  foi  colocada  em  votação  e  aprovada  por
unanimidade. 5 - Homologação do coordenador do curso de Ciências Sociais
Bacharelado, Campus Guarulhos, Prof. Dr. Uirá Felippe Garcia - - Não havendo
inscritos para o debate, a homologação do coordenador do curso de Ciências Sociais -
Bacharelado,  Campus  Guarulhos,  foi  colocada  em  votação  e  aprovada  por
unanimidade.  6  -  Homologação  do  coordenador  do  curso  de  Filosofia  -
Licenciatura,  Campus  Guarulhos,  Prof.  Dr.  Sandro  Kobol  Fornazari  -  Não
havendo inscritos para o debate, a homologação do coordenador do curso de Filosofia -
Licenciatura,  Campus  Guarulhos,  foi  colocada  em  votação  e  aprovada  por
unanimidade.  7  -  Homologação  da  coordenadora  do  curso  de  Filosofia  -
Bacharelado,  Campus  Guarulhos,  Profa.  Dra.  Lucia  Rocha  Ferreira  -  Não
havendo inscritos para o debate, a homologação da coordenadora do curso de Filosofia
-  Bacharelado,  Campus  Guarulhos,  foi  colocada  em  votação  e  aprovada  por
unanimidade. 8 – Homologação do presidente da câmara de Graduação do
Instituto do Mar, Campus Baixada Santista, Prof. Dr. Juarez Pereira Furtado -
Não havendo inscritos para o debate, a homologação do presidente da câmara de
graduação do Instituto do Mar, Campus Baixada Santista foi colocada em votação e
aprovada por unanimidade.  9 –  Homologação do presidente da câmara de
Graduação do Campus São José dos Campos, Profa. Dra. Marina Dias  - Não
havendo  inscritos  para  o  debate,  a  homologação  da  presidente  da  câmara  de
graduação do Campus São José dos Campos foi colocada em votação e aprovada por
unanimidade. 10 - Homologação dos pesos e notas do sistema de ingresso dos
cursos 2020 - Sisu – A Presidente apresentou a tabela com as notas e pesos para
habilitação dos candidatos a serem chamados pelo Sistema de Seleção Unificada –
Sisu. Lembrou que para os cursos que eventualmente não se pronunciaram, foram
mantidas as notas do ano passado, e foram atualizados os valores para os cursos que
se  manifestaram.  Perguntou  se  alguma  coordenação  de  curso  gostaria  de  se
manifestar em relação às alterações realizadas. Não havendo inscritos, a homologação
dos pesos e notas sistema de ingresso dos cursos 2020 - Sisu foi colocada em votação e
aprovada por unanimidade. 11 - Sistema Acadêmico/STI – A Presidente informou
que essa pauta se deu por solicitação da coordenação do curso de engenharia química.
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A  ideia  era  iniciar  uma  discussão  para  levantar  as  demandas  atuais  a  serem
posteriormente discutidas com a Superintendência de Tecnologia da Informação – STI.
Pelo adiantado da hora, e como o assunto requer mais tempo, foi proposto que o
assunto fosse retomado na próxima reunião ordinária do Conselho de Graduação – CG.
Não  havendo  objeção,  o  item  foi  retirado  da  pauta,  e  foi  combinado  que  os
conselheiros que já tiverem sugestões,  possam encaminhá-las à ProGrad antes da
próxima reunião. 12 - Alteração calendário do CG extraordinário – A Presidente
informou que esse item foi trazido com o intuito de se combinar uma nova data para a
reunião  extraordinária  do  CG,  pois  está  prevista  uma  reunião  extraordinária  do
Conselho Universitário – Consu no dia 02/10/2019. Como esta reunião ainda não foi
confirmada,  por  enquanto,  a  proposta  é  manter  o  calendário.  Contudo,  caso seja
confirmada a reunião do Consu, tentaremos reagendar a reunião do CG extraordinário
de outubro para o final do mês. 13 - Homologação do Regimento da Câmara de
Graduação do Campus Guarulhos  – A Presidente informou que o Regimento da
Câmara de Graduação já passou pela aprovação do CG. O que se propõe no momento é
apenas a inclusão de novos membros: um membro do Núcleo de Apoio Pedagógico –
NAP, um membro do Núcleo de Apoio aos Estudantes – NAE, e um membro do Núcleo
de Acessibilidade e Inclusão – NAI. As inclusões passaram pelas instâncias do Campus
Guarulhos e foram aprovadas. Não havendo inscritos, a homologação do Regimento da
Câmara de Graduação do Campus Guarulhos foi colocada em votação e aprovada por
unanimidade. 14 - Homologação do Regimento da Câmara de Graduação do
Instituto do Mar do Campus Baixada Santista – A Presidente informou que foi
feita uma análise mais técnica do Regimento da Câmara de Graduação do Instituto do
Mar, e o mesmo segue as diretrizes gerais que foram propostas para os regimentos
das câmaras de graduação. Após breve explanação do Prof. Dr. Igor Dias Medeiros,
Diretor pro tempore do Instituto do Mar, e não havendo inscritos para o debate, a
homologação do Regimento da Câmara de Graduação do Instituto do Mar Campus
Baixada Santista foi colocada em votação e aprovada por unanimidade. Nada mais
havendo a tratar,  para constar,  eu, Cristiane Regina da Silva,  secretária,  lavrei a
presente ata que, após aprovada, será assinada por mim e pela Srª Presidente.

 
 

 Profa. Dra. Isabel Marian Hartmann de Quadros
Pró-reitora de Graduação

Presidente do Conselho de Graduação
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 Cristiane Regina da Silva
Secretária do Conselho de Graduação

 


